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Артыкул прысвечаны даследаванню тэкставай катэгорыі рэтраспекцыі ў беларускім мастацкім тэксце. У рабоце 
выяўлены параметры тыпалогіі дыскантынуума – суадносіны рэтраспектыўнай адзінкі да зыходнай інфармацыі, 
ступень часавай адлегласці і адносіны паміж рэтраспектыўнымі тэкстаструктурамі; вызначаны і сістэматызаваны 
маркеры рэпрэзентацыі даследуемай катэгорыі, адзначана іх ступень эксплікацыі.
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The article is devoted to study of textual category of retrospection in Belarusian fiction text. The work reveals the parameters of 
typology of discontinuum – the correlations of retrospective unit to the original information, the degree of timely distance and 
the relations between retrospective text structures; markers of representation of the studied category are revealed and 
systematized, the stage of their explication is defined..
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У апош нія дзе ся ці год дзі пра бле ма выз на чэн ня тэк-
ста вых ка тэ го рый з’яў ля ец ца дыс ку сій най, што тлу ма-
чыц ца роз ны мі па ды хо да мі на ву коў цаў да вы ву чэн ня 
тэк сту, роз ны мі ас пек та мі яго дас ле да ван ня і ана лі зу. 
Пер шы мі дас лед чы ка мі ў лін гвіс ты цы тэк сту – І. Р. Галь-
пе ры ным [1], З. Я. Ту ра е вай [2], В. І.  Мас кальс кай [3] – 
бы лі вы лу ча ны ка тэ го рыі на ўзроў ні тэк сту, уліч ва ю чы 
яго змес та вую скла да ю чую,  срод кі і спо са бы ак ту а лі-
за цыі ін тэн цыі аў та ра.  Фун кцы я наль на-се ман тыч ная 
кан цэп цыя А. У. Бан дар кі [4] грун ту ец ца на ўза е ма дзе-
ян ні моў ных срод каў на ба зе іх фун кцы я наль най 
агуль нас ці і пэў ным гра ма тыч ным вы ра зе. У сва іх дас-
ле да ван нях на ву ко вец раз гля даў пра бле му ў ме жах 
вы каз ван ня, што ха рак та ры зуе выз на ча ныя ка тэ го рыі 
як асаб лі ва гра ма тыч ныя, а не тэк ста выя. Ка му ні ка-
тыў ны па ды ход дас лед чы каў М. М. Ко жы най [5], 
Т. В. Мац ве е вай [6], М. П. Ка цю ра вай [7] да выз на чэн-
ня ка тэ го рый раз гля да ец ца на ас но ве цэ лас на га ана-
лі зу тэк сту, што даз ва ляе выз на чыць фун кцы я наль-
ныя се ман ты ка-сты ліс тыч ныя ка тэ го рыі.

Як па ка заў ана ліз на ву ко вай лі та ра ту ры, пы тан ню 
вы яў лен ня тэк ста вых ка тэ го рый пры све ча на знач ная 
коль касць прац. Пры гэ тым на сён няш ні дзень не вы-
ву ча ны спо са бы ак ту а лі за цыі ка тэ го рыі рэт рас пек цыі 
ў бе ла рус кай мо ве. Наз ва ны нап ра мак дас ле да ван ня 
з’яў ля ец ца су час ным і пер спек тыў ным. Ак ту аль насць 
вы ву чэн ня да дзе най моў най з’явы абу моў ле на ад сут-
нас цю ў на ву ко вай лі та ра ту ры дас ле да ван ня мар кі роў кі 
дыс кан ты ну у ма ў бе ла рус кім мо ваз наў стве, а так са ма 
не аб ход нас цю вы я віць ві ды і ты пы рэт рас пек тыў ных 
тэк стас трук тур, выз на чыць ад но сі ны па між дас ле ду -
емы мі адзін ка мі ў бе ла рус кім мас тац кім тэк сце.

Мэ та дас ле да ван ня ў ар ты ку ле – вы я віць моў ныя 
срод кі рэп рэ зен та цыі рэт рас пек цыі ў мас тац кім тэк сце 
і іх ві ды.

Мас тац кі тэкст – скла да ная кам па зі цый ная струк-
ту ра, якая ха рак та ры зу ец ца пе ра пля цен нем ча са вых 
пла наў, зру хам у ча са вым кан ты ну у ме. Та кая ча са вая 
мна га мер насць абу моў ле на спо са бам ін тэг ра цыі рэт-
рас пек тыў ных тэк стас трук тур у пас ля доў ным раз гор-

тван ні па дзей апа вя дан ня. Ін тра дук цыя но вай ін фар-
ма цыі, якая з’яў ля ец ца рэт рас пек тыў най да сю жэ та, 
ква лі фі ку ец ца на мі як кам па зі цый на-тэк ста вая фор ма 
дыс кан ты ну у ма. Ка лі па дзеі згад ва юць ужо ра ней уве-
дзе ную тэк стас трук ту ру (адзін ку), то выз на ча ец ца ад-
сы лач ная рэт рас пек цыя.

Фун кцы я на ван не гэ тых ты паў абу моў ле на пры цяг-
нен нем роз наў зроў не вых моў ных адзі нак. Не аб ход на 
вы я віць і сіс тэ ма ты за ваць сіс тэ му срод каў вы ра жэн ня 
ка тэ го рыі рэт рас пек цыі і кла сі фі ка ваць у ад па вед нас ці 
з па ра мет ра мі ты па ло гіі.

Ад сы лач ны від рэт рас пек цыі выз на ча ец ца паў то-
рам тэк ста ва га фраг мен та, дыс тан тна або кан так тна 
раз ме шча на га на ча са вай плос кас ці ў ад но сі нах да мо-
ман ту гу тар кі. Пе ра ход да ра ней зга да ных па дзей ад-
бы ва ец ца на ас но ве эк сплі цыт най або ім плі цыт най 
мар кі роў кі пры да па мо зе ўскос ных і пра мых срод каў на 
лек сі ка-се ман тыч ным, лек сі ка-гра ма тыч ным і сін так січ-
ным уз роў ні. Трэ ба адзна чыць раз нас тай насць ад но сін 
па між рэт рас пек тыў ны мі тэк стас трук ту ра мі, якія ма юць 
ча са вую ўза е ма а бу моў ле насць вы ра жа е мых па дзей.

Ад мет насць ад сы лач най рэт рас пек цыі з ад но сі на-
мі аба гуль нен ня зак лю ча ец ца ў тым, што адзін кі на бы-
ва юць зна чэн не рэт рас пек тыў нас ці і аба гуль нен ня пад 
уп лы вам кан тэк сту і лек сі ка-се ман тыч ных па ра мет раў. 
Так, пе ра рыў у ча са вым кан ты ну у ме апа вя дан ня мо жа 
ад бы вац ца роз ны мі лек сі ка-гра ма тыч ны мі срод ка мі. 
Вы яў ле на, што ня пэў ны зай мен нік усё аба гуль ня ю ча-
га ха рак та ру ак ту а лі зуе ад сыл да ня даў на мі ну лых па-
дзей на ча са вай плос кас ці. Нап рык лад, А ён ішоў па 
ле се, ні бы гас па дар. Пры гі наў га лі ны, дак ра на ю чы ся 
да іх, ні бы да жы вых. I Прад ысла ве ўжо зу сім не страш-
на бы ла цем ра, яна іш ла по бач з Ра ма нам, і сном – 
доў гім, тра пят кім сном – зда ваў ся до тык ду жа га га-
ра ча га пля ча. Ні бы ўсё гэ та ўжо бы ло з ёй ка лісь-
ці – дзе, як? У сне ці дру гім жыц ці? (В. Іпа та ва).

На зі ра юц ца вы пад кі, ка лі лек січ ныя адзін кі на ас-
но ве ло гі ка-сю жэт ных су вя зяў на кі роў ва юць да па-
дзей, дзе ян няў, пра якія ўжо га ва ры ла ся ў тэк сце. Пры 
да па мо зе ло гі кі і вы ва даў чы тач ра зу мее, нап рык лад, 
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пра які ін цы дэнт ідзе раз мо ва: Я вый шла за Він цу ком 
на верх, яшчэ раз па дзі віў шы ся фун да мен таль ным 
дзвя рам і ад мыс ло ва му на бо ру зам коў. А на вер се нас 
ужо ча ка лі. <...> «Пры нцэ са» і яе сві та… Стар шы ня 
мі ту сіў ся: – Він цук, Він цук, ад чы няй хут чэй скля пен-
не! Ве ра Сця па наў на жа дае паг ля дзець. Ну, хут чэй 
жа! Да вай ключ, я сам ад чы ню, а то ця бе не да ча ка-
еш ся. <…> Бам бі за рваў ся ў бой ку, але «пры нцэ са», 
ві даць, пе ра ду ма ла, па вяр ну ла ся на сва іх вы со кіх аб-
ца сі ках і пай шла. На раз ві тан не яна кі ну ла доў гі по-
зірк на Він цу ка, які, ад нак, ані як не ад рэ а га ваў. <…> – 
Вы ба чай це, Ка ця ры на Аляк се еў на, за ін цы дэнт 
(Л. Руб леў ская). Як ба чым, рэт рас пек тыў ную спа сыл-
ку ма юць лек се мы аба гуль ня ю ча га ха рак та ру ўжо 
здзей сне най сі ту а цыі. У якас ці па каз чы ка зна чэн ня вы-
ка рыс тоў ва юц ца лек січ ныя адзін кі, су ад нос ныя з на-
зоў ні ка мі (дзей ні ка мі і да паў нен ня мі).

Ад сы лач ная кан так тная рэт рас пек цыя з ад но сі на-
мі аба гуль нен ня рэ а лі зу ец ца роз ны мі сін так січ ны мі 
срод ка мі. На мі выз на ча ны скла да на за леж ныя ска зы, 
якія ха рак та ры зу юц ца ча са вай мна гап ла на вас цю. Так, 
эк сплі цыт на вы ра жа ны дыс кан ты ну ум вы яў ле ны 
ў скла да на за леж ным ска зе з да да най суб’ек тнай рэт-
рас пек тыў най час ткай з на яў нас цю ня поў най фор мы 
га лоў най час ткі: Ёй па да ло ся, ці Кас тусь сап раў ды, 
перад тым як па ціс нуць яе ру ку, пра ма ру дзіў, ні бы та 
ча гось ці ба ю чы ся? Ды не, па да ло ся. Толь кі з ёю неш-
та ня доб рае. Зноў гэ тае ад чу ван не… Ні бы та неш-
та аб ры ва ец ца ўнут ры. Як на арэ лях. – Зда ец ца, 
«гіс та рыч ны са ма ро дак» ні чо га не заў ва жыў. Не 
вар та больш так жар та ваць з са бой (Л. Руб леў-
ская); з аб’ек тнай  рэт рас пек тыў най час ткай: Прад ы-
сла ва не маг ла на ват зва рух нуц ца. I з ёй по бач быў 
Ра ман. I ка лі ён пра цяг нуў да яе га ра чыя ру кі, яна 
пам кну ла ся да іх, увай шла ў іх ко ла. <…> – За бі мя не, 
ула дар ка, за тое, што я ні чо га не ба чы ла! У га ла-
ву мне не пры хо дзі ла, што ста рэй шая кня зёў на, 
та кая ра зум ная, та кая ву чо ная, да смер да... (В. Іпа-
та ва). Ві да воч на, што зна чэн не аба гуль нен ня да да ная 
час тка на бы вае з удзе лам лек січ ных адзі нак аба гуль-
ня ю ча га ха рак та ру. Іх уза е ма дзе ян не пад уп лы вам 
кан тэк сту пры во дзіць да пе ра хо ду мі ну лых па дзей, 
якое яно аб мя жоў вае.

Асаб лі вую ўва гу пры цяг ва юць рэт рас пек тыў ныя 
тэк стас трук ту ры, якія мар кі ру юц ца ўмоў ным ла дам. 
Сі ту а цыя мо жа ад но сіц ца да мі ну ла га, ка лі пра та зіс 
умоў най кан струк цыі вы ра жа ны ін ды ка ты вам, ад нак 
прэ ды кат ужы ты ў фор ме про шла га ча су. Та кія вы пад-
кі ха рак тэр ны пры ад сут нас ці мар кі роў кі за леж най час-
ткі ўмоў най кан струк цыі: Дзяў чы на пе ра гар ну ла апош-
нюю ста рон ку і ўба чы ла не каль кі чыс тых ліс тоў, як 
зна чы ла ся, «Для за це мак». Ліс ты бы лі ска рыс та ныя 
па пры зна чэн ні – як ма кам, нех та сы па нуў та кім дроб-
ным по чыр кам. <…> «Мі лая пры нцэ са! Ча су ў мя не ма-
ла. Про ста ўя ві це, што я рас каз ваю вам каз ку». <…> 
Тым больш, ве да ю чы ўсё – пра што я тут рас па-
вёў і пра што змаў чаў, – ты, мо жа, не пе ра сту пі ла 
б па рог ма ёй ха ты (Л. Руб леў ская). Як ба чым, па ру-
шэн не кан ты ну у ма апа вя дан ня выз на ча ец ца ва ўмоў-
ных сін так січ ных ты пах кан струк цый. 

Ад сыл ка да ўжо зга да ных ра ней па дзей эк сплі ку-
ец ца ў ска зах з эліп сам на зоў ні ка, вы ра жа на га дзе е-
пры мет ні кам: Але пас ля пе ра жы та га маг чы мае з’яў-
лен не пры ві да Маг ду не ўзруш ва ла (Л. Руб леў ская). 
Рэт рас пек тыў нае лек сі ка-гра ма тыч нае зна чэн не суб-

стан ты ва ва ных дзе еп ры мет ні каў прад выз на чае ад но-
сі ны аба гуль нен ня.

Дыс тан тна раз ме шча ныя на ча са вай плос кас ці 
рэт рас пек тыў ныя адзін кі рэ а лі зу юць ад сы лач ную фун к-
цыю на лек сі ка-гра ма тыч ным уз роў ні. Так, ці ка вым 
з’яў ля ец ца ім плі цыт насць рэт рас пек цыі да за га лоў ка 
тэк сту, ка лі ён ад люс троў вае кан цэпт тво ра – сэнс 
наз вы ра зу ме ец ца пад час або пас ля аз на кам лен ня 
з тво рам, нап рык лад, «Пад на га мі на шы мі», «Пес ні 
ма ці», «На бег» В. Іпа та вай. Пры та кой фор ме дыс кан-
ты ну у ма ад бы ва ец ца дыс тан тная ад не се насць да за-
га лоў ка з аба гуль ня ю чы мі ад но сі на мі. Ад нак трэ ба 
адзна чыць, што ме на ві та наз ва тво ра з’яў ля ец ца 
аб’яд нан нем лі ній сю жэ та, якія яна ад люс троў вае.

Рэт рас пек цыя з на мі на тыў ны мі ад но сі на мі прад-
стаў ле на лек січ ным паў то рам, які адыг ры вае ро лю 
ў фар мі ра ван ні ад сы лач на га ві ду дыс кан ты ну у ма. 
Паў тор се ман тыч на знач на га сло ва даз ва ляе вяр нуц-
ца да ра ней зга да ных фак таў, мо ман таў з мэ тай ак-
цэн ту а цыі ін фар ма цыі: Ды яшчэ ёсць ад на спра ва на 
зям лі <… > Той скру так па пер, спі са ных цвёр дым, 
круг лым юна чым по чыр кам, пра які ён адзін ця пер 
і ве дае. Ма рыль ка так са ма ве да ла пра той скру та-
чак (Л. Руб леў ская). Кан так тны паў тор ад бы ва ец ца 
ў ме жах ад на го ча са ва га пе ры я ду. На яў насць ад на-
род ных лек січ ных паў то раў на ас но ве на мі на тыў ных 
ад но сін спры яе вяр тан ню ад на ча со ва ў не каль кі 
рэтра с пек тыў ных час так.

На мі на тыў ныя ад но сі ны ў ме жах ад сы лач най рэт-
рас пек цыі пра яўля юц ца ў скла да на за леж ных ска зах 
з да да най ат ры бу тыў най час ткай. У кан цы лес ві цы 
зна хо дзі ла ся ніз кае ак но, за бі тае дош ка мі. Він цук ад-
ным ма хам вы ла маў іх. <…> Але не пас пе ла я ўска-
рас кац ца на па да кон нік, як пе ра да мной уз нік ла 
страш ная чыр во ная фі зі я но мія з ап ты міс ты чай ус-
меш кай. <…> Мы на ват за бі лі ак но, ля яко га нас 
зла віў чыр ва на мор ды (Л. Руб леў ская).

Ус кос ны мі мар ке ра мі дыс тан тнай рэт рас пек цыі 
з’яў ля юц ца лек се мы, у ро лі якіх выс ту пае ана мас тыч-
ная лек сі ка. На мі на тыў ныя ад но сі ны па між рэт рас пек-
тыў ны мі адзін ка мі вы ра жа ны паў то рам улас на га імя, 
наз вы гіс та рыч ных па дзей, фак таў, прад ме таў, бу дын-
каў і г. д.: Але ўсё роў на князь Ге ор гі, баць ка Прад ы-
сла вы, пе ра браў ся з дзя дзін ца, дзе жы лі кня жац кія 
сем’і, амаль на са мы ка нец По лац ка, на Ва дзя ную ву-
лі цу, што вя ла да Дзві ны. <…> I ўсё ча мусь ці баць ка-
ва смерць ус па мі на ец ца. На пэў на, та му, што ця чэ 
і ў яе гас па ды ні кроў кня зя Ге ор гія. Бяз лі тас ная, 
пра гная кроў... (В. Іпа та ва). 

Бы ва юць вы пад кі, ка лі мар ке ра мі пе ра хо ду ў пра-
сто ру дыс кан ты ну у ма выс ту па юць лек січ ныя адзін кі 
рэт рас пек тыў най се ман ты кі з се май па мяць: Асаб лі ва 
за ці ка ві лі мя не дзве кар ці ны, – абе дзве я да та ва ла 
кан цом дзе вят нац ца та га ста год дзя. На ад ной – 
жан ра вая сцэн ка з жыц ця зас цян ко вай шлях ты пад 
наз вай «Вя сел ле пад пры му сам». Ня вес та тэ ат-
раль ным жэс там за хі на ла твар, у той час як баць кі 
гэт кі мі ж тэ ат раль ны мі жэс та мі па каз ва лі ёй на ад-
чы не ныя дзве ры, за які мі від не ла ся га на рыс тая пос-
таць жа ні ха ў сур ду це і ка пе лю шы. <…> Тут жа па 
аса цы я цыі я ўспом ні ла кар ці ну, якую ба чы ла 
ў цуд коў скім му зеі, «Шлюб пад пры му сам» 
(Л. Руб леў ская). Ад нак у па доб ных тэк стас трук ту рах 
рэт рас пек тыў ная пра сто ра рэ а лі зу ец ца пры ўмо ве 
на мі на цыі се ман тыч на важ на га сло ва, а імен на, наз-
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вы прад ме та, як у  да дзе ным пры кла дзе кар ці на 
«Шлюб пад пры му сам».

Ім плі цыт ны ха рак тар пе ра хо ду ў пра сто ру мі ну ла-
га адыг ры вае лек січ ны паў тор. Быў яшчэ ліст па на 
Вяр жбіц ка га, баць кі кня гі ні Па лец кай, з пап ро ка мі на 
ад рас няў дзяч най дач кі, пе ра сы па ны па мыл ка мі і вы-
ра за мі «кля ну ся кры жом твай го дзе да», «хай ця бе 
ра туе ад гра ху крыж твай го дзе да». <…> – Крыж 
сап раў ды іс нуе, – цвёр да ска заў Він цук. – Ён у ма гі ле 
Гры ня Вяр жбіц ка га (Л. Руб леў ская). 

Ці ка вым мар ке рам дыс тан тнай рэт рас пек цыі з на-
мі на тыў ны мі ад но сі на мі з’яў ля ец ца за га ло вак тэк сту. 
Зва рот чы та ча да наз вы ад бы ва ец ца з мэ тай яго пе-
ра асэн соў ван ня, што абу моў ле на ім плі цыт ны мі і эк с-
плі цыт ны мі срод ка мі су вя зі. У боль шас ці вы пад каў 
пры чы тан ні пе ра ход да мі ну ла га ад бы ва ец ца на выс-
но ве лек січ ных адзі нак, які мі наз ва ны твор. Та кі зрух 
у ча се ад бы ва ец ца, ка лі за га ло вак мае наз ву га лоў на-
га пер са на жа – тво ры В. Іпа та вай «Прад ысла ва», 
«Свя тас ла ва», «Да выд Га ра дзен скі», «Скор з пя ву ча-
га ру чая» і г. д.; на зы вае ас ноў ную тэ му, воб раз або 
прад мет, аб чым бу дзе іс ці раз мо ва: Пер шае, што 
пры цяг ну ла маю ўва гу, – мар му ро вы анёл, з неп ра-
пар цы я наль на вя лі кі мі, скла дзе ны мі на сэр цы да ло ня-
мі, кры ла мі, па доб ны мі на змя тую пра сці ну, і му жыц-
кім спа ку та ва ным тва рам (Л. Руб леў ская. «Сэр ца 
мар му ро ва га анё ла»).

Рэ а лі за цыі пе ра на кі роў ван ня ў про ці лег лую ча са-
вую пра сто ру з па ра лель на апі саль ны мі ад но сі на мі 
спры я юць лек сі ка-гра ма тыч ныя мар ке ры. Ад нак трэ ба 
адзна чыць, што гэ тыя адзін кі толь кі пад во дзяць да 
зме ны ў тэк ста вым ча се. Рэ а лі за цыя са мой рэт рас пек-
тыў най пра сто ры ажыц цяў ля ец ца шля хам паў тор на га 
апі сан ня тых па дзей, з’яў, якія ўзні ка юць у па мя ці, што 
прад выз на чае па ра лель на апі саль ныя ад но сі ны па між 
ча са вы мі пра сто ра мі. Та кі мі лек се ма мі рэт рас пек тыў-
най се ман ты кі, як па мяць, дум кі, ус па мі ны і г. д. ад бы-
ва ец ца кан так тная і дыс тан тная рэт рас пек цыя: Ста-
міў шы ся, ён апус ціў ру ку, пра ехаў яшчэ на пе рад, 
агля  да ю чы ся, – і не ча ка на ўба чыў не па да лёк дзяў чы-
ну. <…> Яна ад моў на так хіт ну ла га ла вой і так хут-
ка знік ла ў па жоў клым бя рэз ні ку, які рос ка ля сця жын-
кі, што ён не пас пеў спы ніць яе ці заў ва жыць, ку ды 
на кі ра ва ла ся дзяў чы на. <…> Пра чнуў ся Раг ва лод 
поз на, і ад ра зу ўзнік ла ў яго най па мя ці сус трэ ча 
ў ле се, раз мо ва з дзяў чы най, рап тоў нае яе знік-
нен не. <…> (В. Іпа та ва). Паў тор ін фар ма цыі ажыц-
цяў ля ец ца на ас но ве дуб лі ра ва на га пе ра лі чэн ня ўжо 
здзей сне ных па дзей. Як ба чым, у рэт рас пек тыў най 
тэк стас трук ту ры апі сан не па дзей па ра лель на ак ту а лі-
зу ец ца з мо ман та мі ў про шлым. Гэ та даз ва ляе чы та чу 
(ад ра са ту) не про ста вяр нуц ца ў мі ну лае, але пад ра-
бяз на ўспом ніць тыя эпі зо ды, якія з’яў ля юц ца важ ны мі 
для ра зу мен ня за ду мы аў та ра.

У пе ра важ най боль шас ці па каз чы кам пе ра хо ду 
ў ін шую ча са вую плос касць пры да па мо зе ўка заль на-
апі саль ных ад но сін з’яў ля юц ца пры мет ні кі рэт рас пек-
тыў най се ман ты кі. Няг ле дзя чы на тое, што гэ тыя 
адзін кі ўжы ва юц ца ў кан тэк сце мас тац ка га ця пе раш-
ня га ча су, па сва ім зна чэн ні яны здоль ны су ад нес ці 
па дзеі сю жэ та з ты мі, што ўжо ад бы лі ся: Ад ду шы рас-
смя яў шы ся ней ка му жар ту Пет ра ка, дзяў чы на рап-
там заў ва жы ла, што з кут ка, дзе за ста лом ся дзе лі 
па да рож ныя, за ёй со чаць. Нез на ё мы юнак у бе рэ це, 
з  ву са мі і ба ра дой клін ком, у італь ян скім адзен ні з вя-

лі кім ка рун ка вым каў ня ром, ся дзеў за ста лом, гля-
дзеў на іх. <…> А ці ня ўча раш ні гэ та ка ва лер? – 
Рап там за пы та ла ся ста рая Бар ка лу бі ха, па каз ва -
ючы на Ва ро та (В. Іпа та ва); Ня даў на тут бы ла 
школ ка, ды рэк та рам якой і пра ца ваў па мер лы Ні чы-
пар Цуд ко, – на дзвя рах яшчэ за ха ва лі ся цьмя ныя 
шыль дач кі: «4 клас», «Нас таў ніц кая» … (В. Руб леў-
ская). Як ба чым, ука заль ны ха рак тар мар ке раў з ад-
цен нем дыс крып цыі даз ва ляе адзна чыць ука заль на-
апі саль ныя ад но сі ны па між рэт рас пек тыў ны мі кан так-
тна раз ме шча ны мі тэк стас трук ту ра мі.

Зрух у ча са вым кан ты ну у ме на зі ра ец ца ў скла да-
на за леж ным ска зе з да да най суб’ек тнай рэт рас пек-
тыў най час ткай: З ле су вы хо дзі ла стра шыд ла… Яшчэ 
жах лі вей шае, чым хло пец ча каў, бо па доб нае да ча ла-
ве ка – на двух на гах, кал ма тае, пры гор бле нае… Як 
і ўяў ля ла ся, ваў ка лак зас тыў на мес цы і ўзь няў аб-
рос лае поў сь цю аб ліч ча да поў ні. <…> Він цэсь уг ле-
дзеў ся – тое, што ён пры маў за поў сць, быў вы вер-
ну ты ка жух і гэт кая ж шап ка (Л. Руб леў ская). У да-
дзе ным вы пад ку ўка заль на-апі саль ны ха рак тар да да най 
час ткі даз ва ляе су ад нес ці дзе ян ні з ужо мі ну лы мі па-
дзе я мі ў ме жах ад ной сю жэт най ча са вай пра сто ры. Гэ-
та тлу ма чыць кан так тны від ад сы лач най рэт рас пек цыі.

Сус тра ка юц ца та кія вы пад кі, ка лі ада соб ле ныя аз-
на чэн ні ад сы ла юць да ўжо вя до май па дзеі, фак та 
і г. д.: Та ды, пас ля яго на га ад чай на га ўчын ку, пра які 
не хо чац ца ўспа мі наць, яго на ней кі час выз ва лі лі. По-
тым – вай на. Вой ска польс кае. Ва я ваў доб ра, бо ўжо 
не шка да ваў жыц ця, куп ле на га за над та да ра гой 
ца ной (Л. Руб леў ская).

Ана ліз фак тыч на га ма тэ ры я лу даз во ліў выз на-
чыць ад сы лач ны від кам па зі цый на-тэк ста вай рэт рас-
пек цыі. Гэ ты від дыс кан ты ну у ма ўво дзіць ін фар ма-
цыю, якая ў не ка то рай сту пе ні з’яў ля ец ца вя до май 
для чы та ча. Аў тар ро біць ухіл на тое, што ад ра сат ва-
ло дае не ка то ры мі звес тка мі, якія здоль ны адыг ры ваць 
ро лю ўдак лад нен ня, тлу ма чэн ня, па раў нан ня, да паў-
нен ня да сю жэ та. Трэ ба адзна чыць, што срод ка мі пе-
ра да чы ад сы лу да мі ну ла га з’яў ля юц ца на мі на тыў ныя 
ад но сі ны, звя за ныя з поў най на мі на цы яй адзін кі, якая 
пад ра зу мя вае рэт рас пек тыў ны нап ра мак. 

На мі выз на ча ны ін тэр тэк сту аль ныя ўклю чэн ні, 
якія адыг ры ва юць знач ную ро лю ў ар га ні за цыі тэк ста-
вай пра сто ры, а ме на ві та, з’яў ля юц ца ім плі цыт най ак-
ту а лі за цы яй зру ху на ча са вай плос кас ці ў про шлае – 
алю зіі. Гэ тыя адзін кі прад стаў ле ны ан тра по ні ма мі – 
імё на мі гіс та рыч ных асоб: Ха ця га лан дскі фі ло саф 
Хёй зін га сцвяр джаў, што ўсё на све це на сам рэч 
гуль ня – ва ен ныя дзе ян ні, рэ ва лю цый ныя пе ра ва ро-
ты, лю бо шчы... пар дон, ка хан не... (Л. Руб леў ская); 
А скуль жа ў вас псал тыр той? Ці не док та рам Ска-
ры нам дру ка ва ны?((Л. Руб леў ская); на мі на цы яй гіс та-
рыч ных па дзей і рэ а лій, уся го та го, што звя за на з эпо-
хай. Як ба чым, у нас туп ным пры кла дзе ўпа мі нан не 
прад ме та бы ту пэў най эпо хі ад но сіць чы та ча да ча са-
вай пра сто ры ў мі ну лым, да 90-х гг.: Пом ню, га зет ку 
фу ту рыс тыч ную змай стра чы лі на Пен ты у ме – бы-
лі та кія кам пы эпо хі «Тэт ры са» і Doom. На ві ны 
свет лай бе ла рус кай бу ду чы ні (Л. Руб леў ская). Та кім 
чы нам, алю зія, як па каз вае ана ліз мас тац кіх тэк стаў, – 
ін тэр тэк сту аль ная адзін ка, якая змя шчае ві да воч нае 
па каз ван не на гіс та рыч ны факт у тэк ста вай куль ту ры 
і тым ча сам з’яў ля ец ца мар ке рам рэт рас пек тыў нас ці 
ней кіх па дзей у кан ты ну у ме апа вя дан ня.
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У хо дзе пра ве дзе на га дас ле да ван ня на мі выз на-
ча на ад сы лач ная і кам па зі цый на-тэк ста вая рэт рас пек-
цыя, якая рэ а лі зу ец ца роз ны мі эк плі цыт ны мі і ім плі-
цыт ны мі срод ка мі на лек сі ка-гра ма тыч ным і сін так січ-
ным уз роў ні. Ус кос ны ха рак тар пе ра хо ду ў мі ну лую 
пра сто ру ў ме жах тэк сту ад бы ва ец ца з удзе лам лек січ-
ных адзі нак (на зоў ні каў на ас но ве ло гі ка-сю жэт ных 
сувя   зяў, ня пэў на га зай мен ні ка), ана мас тыч най, ло гі ка-
аса цы я цый най лек сі кі, за га лоў ка тэк сту, лек січ на га паў-
то ру, лек сем рэт рас пек тыў най се ман ты кі. Пра мая мар-
кі роў ка ка тэ го рыі прад стаў ле на ў скла да на за леж ных 
ска зах з да да най суб’ек тнай, аб’ек тнай рэт рас пек тыў ны-
мі час тка мі, ва ўмоў ных сін так січ ных ты пах кан струк цый, 
у ска зах з эліп сам на зоў ні ка, лек се ма мі рэт рас пек тыў най 
се ман ты кі, ада соб ле ны мі аз на чэн ня мі. Ад сы лач ны від 

кам па зі цый на-тэк ста вай рэт рас пек цыі ак ту а лі зу ец ца ін-
тэр тэк сту аль ны мі ўклю чэн ня мі – алю зі яй. 

Вы яў ле ны рэт рас пек тыў ныя ад но сі ны па між вы ра-
жа е мы мі адзін ка мі, якія з’яў ля юц ца ас но ват вор ны мі 
для пе ра хо ду да ўжо вя до май ін фар ма цыі – на мі на-
тыў ныя, па ра лель на-апі саль ныя, ука заль на-апі саль-
ныя, ад но сі ны аба гуль нен ня. Асаб лі васць іх рэ а лі за-
цыі за ле жыць ад лек сі ка-се ман тыч ных ад но сін па між 
адзін ка мі і кан тэк сту. Адзна ча на, што сту пень ад лег лас-
ці па між тэк стас трук ту ра мі на ча са вай плос кас ці прад-
выз на чае кан так тны і дыс тан ты від дыс кан ты ну у ма. 
Ві да воч на, ка тэ го рыя рэт рас пек цыі з’яў ля ец ца ці ка-
вым пра яўлен нем мас тац ка га тэк сту, яе вы ву чэн не 
ад кры вае но выя маг чы мас ці ў дас ле да ван ні пра цэ саў 
тэк стаў тва рэн ня.
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